

八成新婚房儿童房甲醛超标

市室内环境净化协会提醒市民应引起重视

本报讯 (记者 郭剑烽) 抽检82户新婚房，有66户甲醛含量超标，占81%；而“百户儿童房”测试结果也表明有近八成儿童房存在甲醛超标现象。在昨天下午举行的上海市室内净化协会2007首届年会上，协会首次公布了今年以来数次公益活动的最终测试结果，希望引起市民足够的重视。

今年5月28日，“百户儿童房免费检测治理公益活动”吸引了广大市民的关注。最终，在800多户报名者中，选取了100户新装修的儿童房进行检测。结果表明，有接近八成儿童房甲醛超标。其中，

超标倍数在2倍以下的占70%，超标2倍至4倍的有25%，4倍以上的占5%。经过一对一的现场分析，协会会员单位制定出有针对性的治理方案。在一次治理后，95%的儿童房于7个工作日后复检时显示甲醛含量已达标。其余5%的甲

醛含量也有明显下降，在二次治疗后全部达标。

而5月18日开始的“百户新婚房室内环境免费检测活动”也报名者甚多，后来增加了一倍的报名额度。在最终符合条件接受免费检测的82个新装修3年内的新婚家

庭中，有19%的新婚房甲醛含量合格，其余81%均不合格。检测指标在轻度污染(每立方米0.08-0.24毫克)的有50%，中度污染(每立方米0.24-0.40毫克)的有22%，重度污染(每立方米0.40毫克以上)的占9%。

室内环境净化协会的有关专家告诉记者，造成甲醛超标的原因是多方面的，气温越高，甲醛越容易游离到空气中，像秋冬季节如仅仅依靠通风，对于甲醛挥发几乎没有作用的。这些新婚房都是新

装修3年内的，正处于甲醛的大量挥发期，装修和大量超标家具板材的使用是造成甲醛含量高的主要原因。因此，市民在装修时，购买建

材、家具板材，尤其是粘合剂，一定要选择正规的绿色建材和家具板材，有条件的家庭最好在入住前请有资质的室内环境检测单位进行检测后，方可安心入住新房。

评论 07102410501



抽查产品食品质量安全

近日，上海市产品质量和食品安全部门组成的专项整治督查组在徐汇区质量技监局、食药监局、工商局

等职能部门配合下，对该区食品经营市场、餐馆、配餐单位及超市卖场、零售药店等进行抽查督查，并对现场发现的问题及时跟踪、督促整改。图为质监人员在一家超市检查食品的保质期

杨建正 摄

市售保健品化妆品专项整治开始—— “保健品和药品有相同作用”，错

本报讯 (记者 皇甫萍) 秋季到来，保健食品又开始热销了。记者昨天从市食药监局获悉，新一轮保健食品和化妆品专项整治刚刚开始，食药监管部门将对重点产品及场所开展专项检查，查处违法行为，溯源违法产品，严厉打击制售假冒伪劣保健食品、化妆品等行为，对违法经营的企业坚决查处曝光。同时，此次专项整治也将重点进行消费者认知教育，提醒市民走出“保健品、化妆品和药品有相同作用”等误区，科学选购和使用保健品、化妆品。

前不久，某社区一些居民在听了某商贸公司的宣传后，购买食用了一种保健食品，据说可以“改善心

血管功能”。可随后，居民们陆续出现了不适症状，大家纷纷到该公司要求退货，结果与该公司发生了纠纷。接到举报后，食药监执法人员立即赶到现场，发现该商贸公司的销售人员通过所谓“心血管功能诊断仪”，出具所谓的“诊断报告”，然后向居民推销保健食品。

但销售人员均不能现场提供有效的身份证明，该公司的食品卫生许可证已经失效，更没有行医或药品销售资质。执法人员立即对尚未销售的保健食品进行了先行登记保存(暂时封存)，该案现正在进一步调查处理中。

该案件说明，目前保健食品的

宣传和销售仍存在许多不规范情况，销售人员和消费者都常常认为，保健品能起到和药品一样的治疗作用，这是明显的误区。其实，即使保健品是合格产品，也不能代替心血管等疾病的治疗药物。

通过接下来的专项整治，市食药监局将集中时间、集中力量，对全市各类保健品、化妆品经营单位进行全面检查，重点检查保健品、化妆品集中销售的市场或专卖店。

在监督检查的同时，将开展现场宣传，加强对保健食品、化妆品经营单位的指导，督促经营者负起责任，积极遵守和落实有关法律法规和相关标准。

评论 07102410502

秋茶农药残留多不宜多泡

首先，市民在选购茶叶的时候，一定要认准质量安全(QS)标志。目前街头大大小小的茶叶店很多，仍有许多没有QS标志的茶叶在市场上销售。其次，对于新上市的秋茶，市民最好在泡了两个小时之后就要换新的茶叶，并且不要去嚼吃茶叶，只有这样才能最大限度地减少茶叶中的农药残留对身体的影响。因为茶叶经过多次冲泡，能使一些难溶性有害物质如某些极微量的残留农药逐渐被浸出，而在两个小时之内，用普通水冲泡的茶叶，所含的残留农药成分大部分都泡不出来。

另外，秋茶喝起来也有讲究。爱吃肉的人，容易形成酸性体质，缺乏维生素C，经常饮用乌龙茶、砖茶等碱性较强的茶叶，可以消食开胃；爱美的女士，适宜喝花茶，像玫瑰花茶，有美容、抗衰老功效；偏瘦的人，在秋天则要远离浓茶，多喝清淡的菊花茶。

国家发改委日前批复京沪高速铁路可行性研究报告，京沪高铁即将开工建设的消息，再一次“回暖”了“你将选择哪种交通工具往来京沪之间”的话题。毋庸置疑，京沪高铁建成后，民航、公路等其他交通部门将面临来自铁路的更大竞争压力，那么这三者之间各自可以拿出来比拼的“看家本领”又是什么呢？

铁路

“集团作战”优势明显

京沪高铁作为带来更大竞争的

京沪高铁来了，民航空路作何盘算？

“导火索”，自然有其优势，它的长处主要集中在以下几个方面：一是速度快，上海至北京直达只需要5个小时，比目前最快的动车组缩短5小时，比一般的直达旅客列车缩短约9小时；二是具体票价虽然目前还不能确定，但可以肯定的是，相对于民航机票价格，京沪高铁票价要便宜一些；三是行车密度高，高峰时刻可以达到3分钟一列火车，这一点将极大地方便旅客乘车，减少等候的时间。

需要补充的是，铁路有了京沪高铁，将组成一个由高铁、动车组、

普通列车组成的“大集团军”，不同速度的列车有不同的票价，可以兼顾到各个阶层旅客的需要，“集团作战”带来的结果是争取更大份额的市场占有。

民航 “练好内功”争夺客源

在京沪高铁建成之前，民航在运输时间上依然占有优势，但京沪高铁一旦运营，从上海到北京乘火车只要5个小时了，飞机的空中时间加上旅客往来市区与机场之间的时间，大约也是5个小时，也就是说，飞

机在“快捷”上已不占优势。

问题只能去面对，不可能去逃避。几大航空公司在接受记者采访时都表示，京沪高速铁路开通对航空公司有一定的影响和冲击，不过民航客源主要是商务人士，他们看重的是旅行的舒适度和服务质量，不会轻易改变交通工具。

今年8月6日，京沪空中快线试运营，首次实现各大航空之间自由签转，此举从某种程度上可以被理解为对京沪高铁的“预备迎战”，航空公司正在试图从提高服务质量上争夺京沪客源。

公路

“夹缝生存”灵活见长

对于公路长途客运来说，动车组的开通已对长途客车产生了一定的冲击，将来开行京沪高铁，长途客运公司更需要“在夹缝中求生存”。沪上几个客运站的负责人告诉记者，长途客运不会取消上海-北京班线，将会采取积极的措施来吸引客源。但会通过客车沿途停靠点的灵活性、到达目的地的准时性、车型的舒适度等方面来吸引客源。

本报记者 金志刚

本报讯 (记者 皇甫萍) 昨天，市食药监局公布了第三季度药品、医疗器械质量公告，维生素E胶丸、地塞米松磷酸钠注射液、氯霉素滴眼液等一些常用药上了不合格榜单。

据悉，今年第三季度，市食药监部门对本市药品、医疗器械和药包材抽检分类情况为：药品抽验4024件，不合格132件；医疗器械抽验23件，不合格6件；药包材抽验77件，不合格8件。其中，上海金伴药业有限公司生产、上海国大药房连锁有限公司泰日镇店销售的维生素E胶丸(规格10mg批号050501)被判定装量差异、含量测定不合格；上海通用药业股份有限公司生产并销售的地塞米松磷酸钠注射液(规格1ml:5mg批号070302、070201、070303)被判定为含量测定不合格；杏辉天力(杭州)药业有限公司生产、上海市医药股份有限公司销售的氯霉素滴眼液(规格8ml:20mg批号060602)被判定为有关物质不合格。

市食药监局负责人昨天表示，对抽验出不合格药品、药包材和医疗器械的单位，各区(县)分局、稽查大队将按照《药品管理法》《医疗器械监督管理条例》和《直接接触药品的包装材料和容器管理办法》依法查处，并对其实施跟踪抽样检验。

上海将建西郊国际农产品交易中心

本报讯 (记者 朱全弟 实习生 屠仕超) 上海将在青浦区华新镇建立西郊国际农产品交易中心，以保证兄弟省市提供的农产品顺利进入上海市场。

据了解，该项目总占地面积2000亩，总建筑面积约60万平方米，计划总投资约26亿元人民币。整个项目包括三大功能区域：行政管理区，主要包括管理中心、检测中心、展示中心；交易区，主要包括蔬菜、肉类、水产、冰鲜、粮油、花卉等六大交易区；配套服务区，主要包括展示直销街、餐饮、娱乐等辅助商业设施。

该项目建成后，将确保上海与国内、国际农产品销售渠道的畅通，把生产基地和消费市场有机地连接起来，同时，农产品品种更丰富、食品更安全。中心预计2008年底基本竣工。

第三季度药品医疗器械质量公告昨公布